ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΜΕ ΤΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ Kidspiration
ΟΔΗΓΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Μόκιας Γιάννης  

Δημιουργικέσ  Δραστηριοτητεσ Στο Γλωσσικο Μαθημα Με Το Λογισμικο Kidspiration
Συνοπτική Παρουσίαση Σεναρίου

Το συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο συνδέεται με την αξιοποίηση του λογισμικού Kidspiration στη διδασκαλία του Γλωσσικού μαθήματος στο Δημοτικό. Το θέμα που επιλέχθηκε περιέχεται στο σχολικό βιβλίο της πέμπτης τάξης, σελ. 8, με τίτλο: «Ο φίλος μας το δάσος». Το λογισμικό Kidspiration είναι κατάλληλο για τη διδακτική υποστήριξη και άλλων μαθημάτων του δημοτικού σχολείου καθώς περιλαμβάνει αρκετά εργαλεία με τα οποία η διδασκαλία ξεφεύγει από τον παραδοσιακό λεκτικό τρόπο παρουσίασης και γίνεται πολυτροπική  με ταυτόχρονη ανάμειξη γραφικών, εικόνας και   ήχου

Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου

Δημιουργικές δραστηριότητες στο Γλωσσικό μάθημα.
 Εμπλεκόμενες Γνωστικές Περιοχές

Το σενάριο διαπραγματεύεται γνωστικές περιοχές του μαθήματος της Γλώσσας.
Τάξεις στις Οποίες Μπορεί να Απευθύνεται

Απευθύνεται σε μαθητές/-τριες της Πέμπτης τάξης Δημοτικού.
Συμβατότητα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα

Διαπραγματεύεται τις θεματικές ενότητες του ΔΕΠΠΣ και το ΑΠΣ της Ε Δημοτικού που αναφέρονται:

Σε γραμματικά φαινόμενα (ρήματα, ουσιαστικά, επίθετα)
Σε δραστηριότητες παραγωγής λόγου
Οργάνωση της Διδασκαλίας και Απαιτούμενη Υλικοτεχνική Υποδομή

Η διδασκαλία της συγκεκριμένης ενότητας μπορεί να γίνει με τη χρήση υπολογιστών κι ενός βιντεοπροβολέα στο σχολικό εργαστήριο. Οι μαθητές θα δουλέψουν σε μικρές ομάδες των 2-3 ατόμων. Μ’ αυτό τον τρόπο συνδυάζονται η  αλληλεπίδραση με την τεχνολογία των υπολογιστών και οι ομαδοσυνεργατικές διαδικασίες, οι οποίες είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική διαπραγμάτευση της γνώσης και της μάθησης.

Το λογισμικό Kidspiration και ο φάκελος με την ονομασία «ΑΣΚΗΣΕΙΣ» θα πρέπει να είναι προεγκαταστημένα στα μηχανήματα

Διδακτικοί Στόχοι

Μετά το τέλος της διδασκαλίας αυτού του σεναρίου οι μαθητές θα μπορούν να:

· Ξεχωρίζουν τα ρήματα , τα ουσιαστικά και τα επίθετα μέσα στις προτάσεις. 

· Κατανοούν το νόημα ενός γραπτού κειμένου και να εντοπίζουν τα κύρια σημεία του. 
· Συντάσσουν εννοιολογικούς χάρτες με τους οποίους θα είναι σε θέση να ταξινομούν και να ομαδοποιούν αντικείμενα με βάση κοινά χαρακτηριστικά. 
Εκτιμώμενη Διάρκεια

Η διάρκεια του είναι περίπου 2 διδακτικές ώρες.
Διδακτικές Προσεγγίσεις

Η αξιοποίηση των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία επιτρέπει τη μετάβαση από το δασκαλοκεντρικό χαρακτήρα της διάλεξης στο μαθητοκεντρικό μοντέλο της διερευνητικής μάθησης. Οι εκπαιδευτικές εφαρμογές των ΤΠΕ που συνδυάζουν ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες, αλληλεπίδραση των μαθητών με τον υπολογιστή, αυτενέργεια των μαθητών στην πορεία του μαθήματος, τείνουν να μεγιστοποιούν τα οφέλη της τεχνολογίας στην σχολική τάξη. Ως εκ τούτου προτείνεται η εφαρμογή του συγκεκριμένου σεναρίου στο εργαστήριο υπολογιστών και η οργάνωση των μαθητών σε μικρές ομάδες (2-3 μαθητές) οι οποίες θα δουλεύουν αυτόνομα στον υπολογιστή με καθοδήγηση του δασκάλου και τη χρήση του λογισμικού και του σχολικού βιβλίου της Γλώσσας πέμπτης τάξης, α’ τεύχος, σελ. 8, «Ο φίλος μας το δάσος». Ο δάσκαλος δίνει σαφείς οδηγίες για την εργασία που πραγματοποιείται από τους μαθητές αλλά και το χρόνο που έχουν στην διάθεση τους για να ολοκληρώσουν την εργασία τους. Ο ρόλος του δασκάλου, όταν οι μαθητές δουλεύουν σε ομάδες είναι υποστηρικτικός. Σε κάθε ερώτηση μαθητή ο δάσκαλος μπορεί να απαντήσει επίσης με μία ερώτηση που οδηγεί στην παραπέρα διερεύνηση. 
Προτεινόμενη Πορεία Της Διδασκαλίας

Θεωρούμε ότι οι μαθητές έχουν μελετήσει σε προηγούμενα μαθήματα τις έννοιες του ρήματος, του ουσιαστικού και του επιθέτου και τη χρήση τους μέσα στην πρόταση. Οι μαθητές έχουν  επίσης ασκηθεί στην παραγωγή γραπτού λόγου με κατάλληλες δραστηριότητες. 

1η Ώρα
ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΩΝ, ΡΗΜΑΤΩΝ, ΕΠΙΘΕΤΩΝ
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Ανοίγουμε με τους μαθητές το λογισμικό Kidspiration και κάνουμε κλικ στο εικονίδιο Open a file.

Εντοπίζουμε το φάκελο ΑΣΚΗΣΕΙΣ τον οποίο έχουμε αποθηκευμένο στην επιφάνεια εργασίας των Η/Υ  και ανοίγουμε με την εντολή Άνοιγμα το πρώτο αρχείο με τίτλο ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ_ΡΗΜΑΤΑ_ΕΠΙΘΕΤΑ.Kid

Στην συνέχεια ζητάμε από τους μαθητές να διαβάσουν τις οδηγίες της 1ης και 2ης δραστηριότητας. Εκείνοι/-ες αφού διαβάσουν το κείμενο του σχολικού βιβλίου και εντοπίσουν τα ρήματα, τα ουσιαστικά και τα επίθετα της πρώτης παραγράφου, προχωρούν στην ομαδοποίησή τους με τη βοήθεια του λογισμικού. Τελειώνοντας τη δραστηριότητα οι ομάδες παρουσιάζουν στην τάξη τις απαντήσεις τους και εκτυπώνουν την εργασία τους με την εντολή Print του καταλόγου File.

Αν τα παιδιά συναντήσουν δυσκολίες που σχετίζονται τις έννοιες των γραμματικών φαινομένων, ο δάσκαλος προσφέρει διακριτική βοήθεια και ενθάρρυνση για τη συνέχιση της προσπάθειας. 
2η Ώρα
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΥ ΚΑΙ  ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ

Ζητάμε από τους μαθητές να ανοίξουν το αρχείο ΠΑΡΑΓΩΓΗ_ΛΟΓΟΥ.Kid επιλέγοντας File         Open          ΑΣΚΗΣΕΙΣ           ΠΑΡΑΓΩΓΗ_ΛΟΓΟΥ.Kid.
Στην συνέχεια τους/τις ζητάμε να διαβάσουν τις οδηγίες της 1ης και 2ης δραστηριότητας. Εκείνοι/-ες γράφουν μέσα στα ορθογώνια πλαίσια τις απαντήσεις των ερωτήσεων παραγωγής λόγου. Τελειώνοντας τη δραστηριότητα οι ομάδες παρουσιάζουν στην τάξη τις απαντήσεις τους και εκτυπώνουν την εργασία τους με την εντολή Print του καταλόγου File.

Αν τα παιδιά συναντήσουν δυσκολίες που σχετίζονται τις έννοιες των γραμματικών φαινομένων, ο δάσκαλος προσφέρει διακριτική βοήθεια και ενθάρρυνση για τη συνέχιση της προσπάθειας.
2η Ώρα
ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗ - ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ
Ζητάμε από τους μαθητές να ανοίξουν το αρχείο ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ.Kid επιλέγοντας File         Open          ΑΣΚΗΣΕΙΣ         ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ.Kid.
Στην συνέχεια τους ζητάμε να διαβάσουν τις οδηγίες της 1ης και 2ης δραστηριότητας. Εκείνοι/-ες ομαδοποιούν και ταξινομούν τα αντικείμενα με βάση τα κοινά χαρακτηριστικά και συνεχίζουν την ομαδοποίηση εισάγοντας στα γκρι πλαίσια αντικείμενα της βιβλιοθήκης με χαρακτηριστικά όμοια προς τα υπάρχοντα αντικείμενα. Τελειώνοντας τη δραστηριότητα οι ομάδες παρουσιάζουν στην τάξη τις απαντήσεις τους και εκτυπώνουν την εργασία τους με την εντολή Print του καταλόγου File.

Αν τα παιδιά συναντήσουν δυσκολίες που σχετίζονται τις έννοιες των γραμματικών φαινομένων, ο δάσκαλος προσφέρει διακριτική βοήθεια και ενθάρρυνση για τη συνέχιση της προσπάθειας.
Αξιολογηση
Ο εκπ/κός έχει την ευχέρεια να επιλέξει κάποια ή όλες τις φάσεις για την αξιολόγηση του σεναρίου του. Έτσι το σενάριο μπορεί να αξιολογηθεί ως προς:
1) Την ανταπόκριση(reaction: 
Αξιολογείται ο βαθμός ανταπόκρισης των μαθητών/-τριών στις δραστηριότητες του σεναρίου. Κεντρικό ερώτημα: Σας άρεσε το σενάριο; Άλλες ερωτήσεις: Πώς σου φάνηκαν οι εργασίες; Ήταν δύσκολες ή εύκολες; Τι σε δυσκόλεψε; Τι σου φάνηκε εύκολο; Τι σου άρεσε περισσότερο; Τι θα άλλαζες για να το κάνεις καλύτερο; Πώς ένιωσες όταν τέλειωσες τις εργασίες; Σε ενδιαφέρουν αυτά που έκανες; Τι άλλο θα σου άρεσε να κάνεις στο σενάριο; Η αποτίμηση μπορεί να γίνει είτε με προφορική συνέντευξη είτε με χρήση ερωτηματολογίου.
2)Τη μάθηση (Learning) 
Αποτιμάται το τι έμαθαν οι μαθητές/-τριες. Ερώτημα: Τι έμαθαν οι μαθητές/-τριες. Η αποτίμηση μπορεί να γίνει είτε με πριν - μετά δοκιμές (pre- και post- tests) είτε με φύλλο αξιολόγησης, στο οποίο θα αναγράφονται οι γνωστικοί στόχοι του σεναρίου με μορφή ανοικτών ερωτήσεων, ασκήσεων πολλαπλής επιλογής, αντιστοίχισης, σωστού -λάθους, σύντομης απάντησης, κλπ, και θα πρέπει να συμπληρωθεί από τους μαθητές/-τριες μετά το τέλος των δραστηριοτήτων. 

3)Τη συμπεριφορά (Behavior)
(3) Συμπεριφορά (Behavior) Εκτιμάται κατά πόσο ο μαθητής/τρια θα μεταφέρει τη νέα γνώση στο ευρύτερο περιβάλλον της καθημερινότητάς του. Αξιολογείται η αλλαγή του τρόπου συμπεριφοράς, με την παρακολούθηση πριν και μετά τη διδασκαλία του σεναρίου. Εννοείται πως το σενάριο στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να είναι αρκετά εκτεταμένο και να περιλαμβάνει ορατές ενδείξεις αλλαγής της στάσης του μαθητή.(πχ σενάρια διαθεματικά ή ευέλικτης ζώνης σχετικά με το περιβάλλον ή με τους ρόλους στις ομάδες(οικογένεια, τάξη, παιχνίδι, αθλητισμός). Η αποτίμηση μπορεί να γίνει με κλείδα παρατήρησης του δασκάλου ή με προσωπική συνέντευξη για τις πριν και μετά στάσεις ζωής του μαθητή.
4)αποτελέσματα (Results)
Αξιολογούνται τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του σεναρίου ως προς την ωφελιμιστική τους πλευρά(μεταγνώση). Κεντρικό ερώτημα: Σε ωφέλησε τελικά αυτό που έκανες; Γιατί σε ωφέλησε; Πού σε ωφελεί; Μπορείς να μου πεις συγκεκριμένα τι καλό πήρες από όλα όσα έκανες ;Η αξιολόγηση μπορεί να γίνει με φύλλο ερωτημάτων και περιλαμβάνει συσχέτιση των απαντήσεων ώστε να προκύψει το τελικό συμπέρασμα.
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Μόκιας Γιάννης  

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΜΕ ΤΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ Kidspiration
Εισαγωγή
Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου
Δημιουργικές δραστηριότητες στο μάθημα της Γλώσσας.
Εμπλεκόμενες Γνωστικές Περιοχές

Το σενάριο αυτό αφορά την ενότητα: «Ο φίλος μας το δάσος» της Γλώσσας Πέμπτης τάξης δημοτικού, αλλά μπορεί να αξιοποιηθεί και σε οποιοδήποτε άλλο γνωστικό αντικείμενο της ίδιας τάξης..
Τάξεις στις Οποίες Μπορεί να Απευθύνεται - Συμβατότητα με το Α. Π.Σ.

Το λογισμικό Kidspiration  μπορεί να αξιοποιηθεί σε όλες τις τάξεις και σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα του δημοτικού. Το συγκεκριμένο σενάριο διαπραγματεύεται την ενότητα: «Ο φίλος μας το δάσος» του α’ τεύχους Γλώσσας της πέμπτης τάξης, σελ. 8. Οι δραστηριότητες του λογισμικού είνοα συμβατές με τις ενότητες του ΔΕΠΠΣ και το ΑΠΣ της Ε Δημοτικού που αναφέρονται:
(Σε γραμματικά φαινόμενα (ρήματα, ουσιαστικά, επίθετα)

(Σε δραστηριότητες παραγωγής λόγου

 Οργάνωση της Διδασκαλίας και Απαιτούμενη Υλικοτεχνική Υποδομή

Η διδασκαλία των αντίστοιχων ενοτήτων μπορεί να γίνει στο εργαστήριο των υπολογιστών όπου οι επιμορφούμενοι θα δουλέψουν σε μικρές ομάδες των 2-3 ατόμων. 

Ως προς το λογισμικό, στα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν θα πρέπει να είναι εγκατεστημένο το λογισμικό. Σκόπιμο είναι για τις ανάγκες επίδειξης κάποιων λειτουργιών να υπάρχει στην αίθουσα ένας βιντεοπροβολέας.
Επιμορφωτικοί Στόχοι

Οι επιμορφούμενοι:
Να εξοικειωθούν με τη χρήση του λογισμικού Kidspiration .

Να αποκτήσουν εμπειρία στη διαχείριση ομαδοσυνεργατικών δραστηριοτήτων μέσα στην τάξη.

Να αποκτήσουν θετική στάση για την αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών ΤΠΕ στη διδασκαλία.
Εκτιμώμενη Διάρκεια

Τέσσερις (4) διδακτικές ώρες για την εφαρμογή του διδακτικού σεναρίου στην επιμόρφωση.

Προτεινόμενες Δραστηριότητες

Οι επιμορφούμενοι έρχονται σε επαφή με το λογισμικό. Ανακαλύπτουν και μελετούν το αρχικό περιβάλλον. Εκτελούν τις δραστηριότητες της 1ης ώρας του σεναρίου. (Διάρκεια περίπου 1,5 ώρα).

Στη συνέχεια εκτελούν τις δραστηριότητες της 2ης ώρας του σεναρίου. (Διάρκεια περίπου 1,5 ώρα).

Σχολιάζουν μετά το τέλος των δραστηριοτήτων ως προς:

(Τα πλεονεκτήματα της αξιοποίησης του συγκεκριμένου λογισμικού στην διδασκαλία της προτεινόμενης ενότητας.

(Τα μειονεκτήματα της συγκεκριμένης διδακτικής προσέγγισης.

(Τις δυσκολίες που θα συναντήσουν κατά την εφαρμογή του στην πραγματική τάξη. 

Την τελευταία ώρα της επιμόρφωσης οι επιμορφούμενοι σε ομάδες καλούνται να επεκτείνουν το υπάρχον σενάριο με νέες δραστηριότητες ή να προτείνουν τη διδασκαλία μίας άλλης διδακτικής ενότητας με τη χρήση των συγκεκριμένων εργαλείων του λογισμικού.

Αξιολογηση
Οι επιμορφούμενοι μπορούν να συζητήσουν για εναλλακτικές μορφές αξιολόγησης μιας τέτοιας διαδικασίας, όταν θα την εφαρμόσουν α) με τους εκπαιδευτικούς που θα επιμορφώσουν  και β) με τους μαθητές στην τάξη τους.
